

文化鹤壁 中原出彩

第六届中原(鹤壁)文化产业博览交易会特刊

责任编辑:吕磊 美编:张帅 校对:叶胜利

2019年10月24日 星期四



文创IP跨界快闪店20余种设计新颖、造型可爱的文创作品吸引了不少游客驻足观看。 张志嵩 摄

200余位嘉宾出席中原文化产业振兴高峰论坛

共话文化自信,共商产业振兴

乡村振兴,文化是魂;乡村振兴要塑形,更要铸魂。10月18日,以“乡村振兴战略下的文化产业发展机遇”为主题的中原文化产业振兴高峰论坛在市人民会堂举行,包括文化和旅游部、农业农村部、中国国家博物馆、北京大学、中国农业大学、保利文化集团股份有限公司、河南省委宣传部、河南日报报业集团的文旅产业专家在内的200余位嘉宾出席了论坛。

论坛上,嘉宾们围绕发展文化产业推动乡村振兴、非物质文化遗产创新、文旅融合与创新、中国美丽乡村建设与世界文化遗产保护传承、文创企业的智慧成长、文旅演艺理念创新、人与自然和谐共生、文化旅游融合共舞等议题各抒己见,给中原地区文化产业振兴提供切实可行的方向性的指导意见。

“文化产业的发展对乡村振兴极为重要,乡村振兴离开文化产业是不行的。”中国农业大学原校长、教授柯炳生表示,实现乡村振兴的目标和路径不



10月18日,中原文化产业振兴高峰论坛在市人民会堂举行。 张宁 摄

第十五届河南省·庆尚北道书画艺术交流展 以文化交流 推动多领域合作

墨香溢四海,笔情润中韩。本届文博会期间,第十五届河南省·庆尚北道书画艺术交流展(中韩文化交流书画摄影作品展)在鹿台阁二层特色文创馆举行,中韩两国共100幅书画摄影作品参展。

河南省·庆尚北道书画艺术交流展已连续举办了14届,此次书画艺术交流展是第15届,共展出河南省书画作品60幅、庆尚北道书画作品40幅。

韩国庆尚北道美术协会会长权吾洙在致辞中对第十五届河南省·庆尚北道书画艺术交流展在鹤壁举行表示热烈祝贺。他说,艺术交流是一种更深入、更持久的沟通方式,已经延续举办了15年的河南省·庆尚北道书画艺术交流展不仅意义深远,也是一个能够展望未来的重要文化交流平台,希望书画艺术交流展能够进一步增进中韩人民的了解和友谊,推动和深化双方在更多领域的合作。

(苗苗)

东方生活美学展 古典名瓷 现代美感

“这个缸可真够大的,缸里面画着漂亮的金鱼,缸外面画着财神,寓意真好!”10月18日,鹿台阁二层的东方生活美学展区,一名游客被口部直径近2米的景德镇瓷器大缸吸引了。在该展区,记者看到了青花瓷、彩瓷等制作精美的景德镇瓷器。

“这次带来的景德镇瓷器共有3000多件,有圆器、方器等。”东方生活美学展区负责人,吴昊说瓷工作室艺术总监、创始人吴昊介绍,这次展出的作品不仅有用珠山八友制作陶瓷的技艺制作的文人画陶瓷作品,还有近10年创新的彩色釉绘画作品以及精美茶具等。

吴昊指着一块瓷屏风说:“这块瓷屏风就是用彩色釉工艺制作的,是这个展区‘个头儿’最大的展品。这块瓷屏风古朴典雅,给人以稳重之感。”

彩色釉绘画作品在器型及装饰材料上都有所创新,烧制温度在1300摄氏度以上。彩色釉绘画作品与传统作品相比更有质感,更加契合东方人的审美习惯。

“鹤壁的文化产业让我印象深刻,我希望通过本届文博会加强与中原地区的文化交流,共同促进中原文创产业的发展。”吴东峰说。

(任敬)

粤港澳大湾区 文创精品展 文创IP玩跨界

粤港澳大湾区文创精品展文创IP跨界快闪店内,模块化创意箱体、彩色亚克力板和霓虹灯光营造出一种时尚前卫的文艺氛围。

“本次展出的作品均出自粤港澳大湾区优秀青年艺术家之手,展现了粤港澳大湾区文创IP的活力。”文创IP跨界快闪店项目经理吴东峰说。

粤港澳大湾区由香港、澳门两个特别行政区和广东省的广州、深圳、珠海、佛山、肇庆、惠州、东莞、中山、江门九个市(珠三角)组成,土地总面积为5.6万平方公里,是我国开放程度高、经济活力强的区域之一。

文创IP跨界快闪店20余种设计新颖,造型可爱的文创作品吸引了不少游客驻足观看。吴东峰说,本次展出的作品注重文化内涵,突出了跨界碰撞、创新融合的IP新形式、新体验和新玩法。

“鹤壁的文化产业让我印象深刻,我希望通过本届文博会加强与中原地区的文化交流,共同促进中原文创产业的发展。”吴东峰说。

(任敬)

中国“茶生活”体验展 “装”在壶里的 中原文化

本届文博会期间,鹿台阁一层的中国“茶生活”体验展吸引了众多游客,香味沁人心脾的茶叶,做工精美的茶具让大家都赞不绝口。“我比较喜欢喝茶,对茶具特别感兴趣,今天还看到了咱省的很多精美茶具。”游客李先生说。

“不太了解陶瓷的朋友可能对中原壶比较陌生,毕竟中原壶产业的发展时间不长。”河南省工艺美术行业协会副会长陈柏伶介绍,传统的中原陶瓷以摆件等装饰物为主,茶壶、茶杯比较少,随着生活水平的提高,人们对茶壶等既实用又能提高生活品质的陶瓷的需求越来越大。2012年前后,河南省工艺美术行业协会联合媒体等单位倡议发展中原壶产业,并提出了“茶生活”的理念,让厚重的中原陶瓷文化融入生活,焕发新活力。

展厅内,用钧瓷、汝瓷、官窑、紫金瓷、绞胎瓷、三彩陶、澄(deng)泥陶、神农陶、贾湖陶等历史名瓷名陶以及金属材料制作的茶壶琳琅满目。陈柏伶说,虽然中原壶产业的发展时间不长,但是凭借着厚重的历史文化和匠人的高超技艺,中原壶在陶瓷界已经颇具名气。他们希望通过本次文博会,让更多的人了解中原壶、体验“茶生活”,让中原壶产业得到更好的发展。

(任敬)

新中国成立70周年国礼、国宴用瓷展暨生活陶艺展

一寸一匠心,一器一风韵



国礼、国宴陶瓷精品展。 张志嵩 摄

本届文博会期间,新中国成立70周年国礼、国宴用瓷展暨生活陶艺展厅内的精美陶瓷吸引了大量市民和游客观看。“非常感谢文博会,它让我有机会在家门口看到这么多精美的陶瓷。国礼、国宴陶瓷精品真是让我饱了眼福、长了见识。”市民张先生说。

河南省陶瓷玻璃行业管理协会常务副会长兼秘书长杨德林告诉记者,这是省陶瓷玻璃行业管理协会连续第六次参加中原(鹤壁)文博会,新中国成立70周年国礼、国宴用瓷展暨生活陶艺展分为三部分,分别是国礼、国宴陶瓷精品展、生活陶艺展、省内高校师生作品展。本次的参展作品不仅有省内艺术家的陶瓷作品,还有北京、山东、景德镇等地艺术家的陶瓷作品。“我们希望通过此次展会让大家了解中原陶瓷的过去、现在和未来,让陶瓷艺术走进群众的生活,丰富群众的艺术生活,弘扬我省陶瓷文化,增强产业自信。”杨德林说。

展厅内,最引人注目的是国礼、国宴陶瓷精品。深圳国瓷永丰源股份有限公司招商加盟事业部经理甘长城说,本次他们共带来了4套国礼、国宴用瓷。“国礼、国宴用瓷有三大特点:一是设计,比如这套‘夫人瓷·西湖蓝’上的蓝色是设计师从被阳光照射的西湖湖面上获得的;二是制作,国礼、国宴用瓷采用了釉中彩,避免颜料中的重金属污染食物,保证宾客的健康;三是工艺,不同于一般瓷器的两次烧制工艺,国礼、国宴用瓷采用的是5次烧制工艺,保证瓷器色纯且不易掉色。”甘长城说。(任敬)

长三角文创精品展 百余件作品 展现新文创、新生活



长三角文创精品展区。 张志嵩 摄

这幅作品虽然尺寸不大,但做起来费时费力。”江晓文重点向记者介绍了传统匠造部分的金银彩绣。金银彩绣即用金、银色丝线及其他颜色的丝线在丝绸上绣成的带有不同图案的绣品,主要应用于服饰、礼品、婚庆用品等方面,其图案多是龙、凤、麒麟、福禄寿等。

江晓文介绍,最值得一提的是阳明心学部分。宁波是阳明心学派创始人王阳明的故里,这部分的展品有宁波市府发行的以王阳明、张苍水、范钦、董卿4个宁波历史名人为主题的邮票及明信片,其中邮票展示了宁波“知行合一”“知难而进”“知书达理”“知恩图报”的人文精神。

“长江下游以南地区是河姆渡文化的发祥地,我们这次还展示了很多新颖的河姆渡文化衍生品。”江晓文说。

(李雪)

